

В основу деятельности мировой юстиции заложены идеи приближения правосудия к населению, ускорению рассмотрения судебных споров. Фактически, мировой суд является первой ступенью системы и занимается разбором обстоятельств общей юрисдикции по упрощенной процедуре. На рассмотрение иска выделяется один месяц (а для вынесения судебного приказа – всего пять дней). Мировые судьи рассматривают гражданские дела при цене иска до 50 тысяч рублей, о расторжении брака, при отсутствии спора о месте проживания детей, признании права собственности, о привлечении к административной ответственности по различным сферам правонарушений, а также уголовные дела небольшой тяжести, связанные с лишением свободы до 3 лет. Мировой судья рассматривает все дела единолично, принимая решения по существу поставленных вопросов.

Мировые судьи Удмуртской Республики являются судьями общей юрисдикции и входят в единую судебную систему Российской Федерации. Судьей может стать гражданин Российской Федерации, имеющий высшее юридическое образование и достигший возраста 25 лет, имеющий определенный стаж работы по юридической специальности - не менее пяти лет. Кандидата на должность судьи проверяют на наличие судимости и привлечения к административной ответственности, а также его родственные связи.

Мировые судьи назначаются на должность Государственным Советом Удмуртской Республики по представлению Председателя Верховного Суда Удмуртской Республики, основанному на положительном заключении квалификационной коллегии судей по результатам квалификационного экзамена на должность судьи. О назначении мирового судьи издается постановление Государственного Совета Удмуртской Республики. На сегодняшний день в республике отправляют правосудие 85 мировых судей. За 20-летнее существование института мировых судей в Удмуртской Республике на должности мировых судей было назначено 275 судей.

За годы существования мировыми судьями республики проделана большая работа. За период с 2001 года по 2020 год в производстве мировых

судей находилось 4 316 515 дел и материалов, что в среднем составляет порядка 70% от всего количества дел, рассматриваемых всеми судами Удмуртской Республики. При этом средняя нагрузка по рассмотрению дел на одного мирового судью по республике в 2020 году составила 464,2 дела в месяц. По городу Ижевску средний показатель нагрузки на мировых судей за 2020 год составил 676,1 дело и материал в месяц. Поступление дел в мировые суды остается стабильно высоким, поэтому можно уверенно говорить о высокой значимости мировой юстиции в системе правосудия, об эффективной и достойной работе мировых судей, о защите прав и свобод человека и гражданина.

В соответствии с законом «О мировых судьях Удмуртской Республики» вопросы организационного обеспечения деятельности мировых судей осуществляет Управление по обеспечению деятельности мировых судей Удмуртской Республики при Правительстве Удмуртской Республики. При поддержке Правительства Удмуртской Республики Управление выполняет поставленные задачи в сфере организации деятельности мировых судей. Все судебные участки обеспечены мебелью, компьютерной и иной оргтехникой, канцелярскими товарами и услугами связи, процессуальными бланками и расходными материалами.

В рамках проводимой государственной политики информационной открытости органов власти для каждого судебного участка создан официальный сайт, на котором размещается актуальная информация о работе судьи, в том числе списки дел, назначенных к рассмотрению и обезличенные тексты судебных актов. Всего с 2010 года на сайтах мировых судей размещено более 785 тыс. судебных актов, что составляет более 93 % от числа судебных актов, подлежащих размещению.

С учетом внедрения современных информационных технологий непрерывно проводится настройка и обновление программного обеспечения автоматизированных рабочих мест сотрудников судебных участков, применяются меры по обеспечению информационной безопасности. С 01

апреля 2013 года мировая юстиция Удмуртской Республики использует СМС-извещения участников судопроизводства. С момента внедрения и по 2020 год судебными участками всего отправлено 451 400 СМС-извещений. С внедрением данного сервиса оптимизировалась работа сотрудников судебных участков, ускорился процесс осуществления правосудия, а также очевидна значительная экономия.

С 01 января 2020 года вступили в силу изменения в ст. 46 Бюджетного кодекса Российской Федерации, в соответствии с которыми Управление наделено дополнительными полномочиями главного администратора доходов бюджета Удмуртской Республики и местных бюджетов Удмуртской Республики по штрафам, наложенными мировыми судьями по Кодексу Российской Федерации об административных правонарушениях. На сотрудников судебных участков возложены новые должностные обязанности, связанные с присвоением уникального идентификатора начислений административных штрафов, наложенных мировыми судьями. За 2020 год в Государственную информационную систему о государственных и муниципальных платежах (ГИС ГМП) заведено более 24,0 тысяч начислений в доход консолидированного бюджета республики от штрафов, наложенными мировыми судьями по делам об административных правонарушениях на общую сумму более 124,0 млн. рублей.

Для организации защищенного межведомственного электронного взаимодействия, приема исковых заявлений, направляемых в электронном виде, в том числе организации участия в заседаниях мировых судей в режиме видеоконференцсвязи Управлением в 2020 году проведены мероприятия по подключению судебных участков мировых судей к единой ведомственной сети ГАС «Правосудие» посредством создания защищенной сети с использованием программно-аппаратных комплексов криптографической защиты.

Для обеспечения требований федерального законодательства о ведении обязательного аудиопотолирования судебных заседаний Управлением заключен государственный контракт с дочерней организацией ПАО Сбербанк –

Группой компаний ЦРТ (ООО «ЦРТ-Инновации») на оказание услуг по поставке и внедрению программного комплекса «Нестор. Правосудие» на участках мировых судей. В декабре 2020 года программный комплекс «Нестор. Правосудие» установлен на 20 судебных участках мировых судей г. Ижевска, работа по дальнейшему установлению комплексов на судебных участках продолжается.

Ведение судебной статистики на судебных участках осуществляется путем предоставления статистических данных в электронном виде, посредством формирования отчетности в программном изделии «АМИРС», при условии занесения информации в полном объеме и последующей корректировке в ручном режиме. Заполнение статистических карточек на подсудимых и ведение по ним базы данных в ПИ «Судимость» осуществляется непосредственно на судебных участках мировых судей УР. Сводные отчеты по судимости формируются в Управлении ОДМС УР два раза в год. Распределение обязанностей по сбору и формированию статистической отчетности между Управлением ОДМС УР и Управлением Судебного департамента в Удмуртской Республике закреплено действующим соглашением.

Хочется отметить, что роль мировой юстиции велика, и от качества ее работы у большинства граждан складывается впечатление не только обо всей судебной системе, но и о государственной власти в целом. В 2021 году отмечается 20-летний юбилей со дня образования мировой юстиции в Удмуртской Республике. Торжественные мероприятия, посвященные этому дню пройдут в июне текущего года.